

# 教宗方濟各《天皇后喜樂經》：日常忙碌不應壓住愛的舉動

教宗方濟各在誦念《天皇后喜樂經》之前的講話中，論述了伯多祿與復活後的耶穌在提庇黎雅湖邊相遇的情景。教宗邀請信友們警惕，不要忽視重大的選擇和愛德行動，以門徒們的同樣衝力去與基督相遇。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各5月1日復活期第三主日中午，帶領聚集在聖伯多祿廣場上的信友誦念《天皇后喜樂經》。當天的福音敘述復活的耶穌第三次顯現給門徒們，伯多祿選擇“重操舊業”，再去捕魚，也許對是否還能見到老師有點洩氣。教宗指出，疲倦、失望，甚至懶惰會讓人忘記上主，並忽略我們已經作出的重大選擇，而滿足於做其它的事。“我們不把時間用在家庭中的交談，而更喜歡個人的消遣；我們忘記祈禱，而隨從自己的需要；我們忽略愛德，以日常事務的緊迫性作為藉口。但這樣做，我們還是感到失望，這正是伯多祿當時的感覺，即漁網是空的，就像伯多祿那樣。這是一條讓你向後退是路，不會令你滿意。”

耶穌再次回到“當時揀選伯多祿、安德肋、雅各伯和若望的湖邊”，他沒有責怪門徒們，反而溫和地勸勉他們“勇敢地重新撒網”。教宗解釋，“當我們在生活中一無所獲時，不是哭訴和分心的時候”，耶穌邀請我們再次啟程、重新開始、與祂一起再次划向深處。“在失望或生命失去意義時”，我們應思考這3個動詞。



接著，教宗論述了伯多祿在提庇黎雅湖邊認出復活的主時的反應。他“縱身跳入水中，向耶穌游去”。教宗解釋，這是因為“愛超越了是否有益、得體及划算”，從而“產生驚喜、啟發有創意的衝動和不求回報的衝力”。

教宗勉勵信友們說，“復活的基督今天邀請我們有一種新衝力、投入善，不怕失去什麼、不過於計較、不期待別人先開始”。“為什麼不期待別人先開始？因為要遇見耶穌就需要讓自己失去平衡感。需要勇敢地失去平衡感，然後再找回平衡。以失去平衡的感覺重新找到平衡，這需要冒險，是一種失去平衡的感覺。我們要捫心自問：我能夠做出慷慨縱身跳入水中，還是止住內心的衝動，將自己封閉在習慣和畏懼中？我們應縱身跳入水中。”

隨後，教宗重複耶穌三次詢問伯多祿的話：“你愛我嗎？”並邀請每個人聽到同樣的詢問。教宗說：“復活的主今天也詢問我們：你愛我嗎？因為經過逾越的耶穌也願意我們的心復甦；因為信仰不是知識的問題，而是愛。

“你愛我嗎？耶穌這樣問你、問我，問一無所獲、經常害怕重新開始的我們；問你、問我、問我們所有人是否有勇氣縱身跳下，是否失去了衝力。你愛我嗎？耶穌這樣詢問。”教宗最後總結道，伯多祿以服事天主和弟兄們、直到獻出生命”的實際行動作出了回答。教宗表示，聖母隨時都向上主說“是”，願她“幫助我們重新找到行善的衝力”。

# 聖愛快報

第649期

董事長：吳端華  
社長：張漢文司鐸  
印尼天主教華語教會聯絡處  
電話/傳真：(021)6289192  
電郵：komkatmanja@yahoo.co.id

### 《聖經金句》

耶穌說：「我是從天降下的生活的食糧；誰若吃了這食糧，必要生活直到永遠。」我實實在在告訴你們：你們若不食人子的肉，不喝他的血，在你們內，便沒有生命。誰吃我的肉，並喝我的血，必得永生，在末日，我且要叫他復活，誰吃我的肉，並喝我的血，便住在內，我也住在內。」

(若六：51.53-56)

# 教宗方濟各：慈悲與大公主義精神是基督宗教的基本特徵

區與她的首任主教蒂米涅茨基(Wincenty Tymieniecki)有密切的關係，蒂米涅茨基主教是“一位具有極大慈悲和大公意識的人”。這是教宗方濟各4月28日接見波蘭羅茲教區朝聖團時說的一番話。教宗強調，慈悲的道路是福音的道路。

教宗首先提醒道：“今天，慈悲需要極大的‘想象力’，一個極大創意，使我們成為慈悲的使徒、慈悲的詩人。如今，我們需要富有詩意的慈悲。慈悲有許多面孔，就像有許多人受傷倒地一樣的多。每一個人都有他自身的傷痛，儘管並非所有的傷口都看得見。我衷心地降福你們的仁愛工作，降福那些個人性的、自發性和隱而不現的慈善事工；我降福那些敞開心門的人，他們為病患、老人、失業者、無家可歸者、移民、窮人、受虐和被邊緣化的人及需要住所和家庭的孩童敞開家門並施予資源。如此，通過打開大門、打開所有，教會呈現出了福音的面容，就是那慈悲的撒瑪黎雅人。”

接著，教宗回顧羅茲教區的歷史，讚賞其首任主教蒂米涅茨基“知道如何將慈悲的精神與大公主義精神結合起來”。教宗鼓勵在場的羅茲教區的信友：“我敦促你們保持你們第一位牧人的這種精神。為維護普世大公的堅強意志，要牢記教會的大公主義不是一個選項或是可有可無的裝飾品，而是一個基本的態度；我鼓勵你們要在神學反省和福傳中、在團體祈禱和聆



教宗方濟各4月28日上午在梵蒂岡保祿六世大廳接見波蘭羅茲教區朝聖團。教宗鼓勵他們要效仿他們教區的首任主教蒂米涅茨基的芳表，以慈悲和大公主義的精神建樹地方教會，為福音作見證。

(梵蒂岡新聞網)大公主義和慈悲是基督宗教的兩個基本要素，是波蘭中部大學城羅茲教會“基因”的核心元素。成立於1920年的羅茲教

# 國際女修會總會長聯合會：在修會生活中的同道偕行



聖座新聞室4月26日發表公告，宣布國際女修會總會長聯合會第22屆全體大會將於5月2日至6日在羅馬召開，大會的主題是“在同道偕行的旅程中擁抱脆弱”。聖座新聞室發表公告將於4月29

日週五舉行新聞發布會，十位主講人將從五個方面對國際女修會總會長聯合會第22屆全體大會的主題進行說明。這五個方面是：脆弱性，世界天主會議的進程，修會生活與同道偕行，邊緣化和變革的召叫。

國際女修會總會長聯合會成立於1965年，其成員約1900位女修會總會長，這些修女會的總會院分布在97個國家，其中：25個歐洲國家，16個亞洲國家，30個美洲國家，22個非洲國家和4個大洋洲國家。

# 教宗邀請信友每日誦念玫瑰經 為和平祈禱



五月的第一天，聖母月的第一天，教宗方濟各在宗座大樓中央陽臺面向聖伯多祿廣場上聚集的信友，也是面向全世界的本月首次講話中，再次提及烏克蘭。

教宗邀請全體天主子民在五月每天為和平誦念玫瑰經。據梵蒂岡新聞網英語部門報導，

在昨日帶領信眾誦畢《天皇后喜樂經》後，教宗表示，他的思緒第一時間飄到了馬里烏波爾，這座以聖母命名的烏克蘭城市。該市正在遭受“野蠻與瘋狂的轟炸”。

就在上週，教宗曾收到一封來自馬里烏波爾100多名婦女的聯名求救信。在是封信函中，這些婦女稱教宗是她們最後的希望堡壘，並請求教宗拯救被困在亞蘇鋼鐵廠得不到任何食物與飲用水補給的1000多位無辜平民。

教宗在昨日的講話中，“聯合所有承受戰爭之苦的人民”詢問全世界：我們是否真正尋求和平？我們是否真的有意願停止軍事升級？我們是否真的在盡一切努力讓武器噤聲？教宗呼籲所有人永遠不要麻木於戰爭地區傳來的哀哭，並邀請所有良善的天主子民，在特別敬禮聖母的月份，每日奉獻一份玫瑰經為和平的意向祈禱！(圖：百萬兒童誦念玫瑰經活動)



東帝汶新任總統將於天主教密切合作



東帝汶候任總統奧爾塔(Jose Ramos-Horta)於4月27日，禮節性拜會該國天主教團，認同宗教在有關國家問題解決方案方面，發揮的重要作用，並表示將與天主教緊密合作。圖(Jose Ramos-Horta)

奧爾塔是一名虔誠的天主教徒，早年曾就讀於教會學校。他是促成東帝汶獨立與和平的領軍人物，先

後出任過該國的外交部長、總理和總統，曾於1996年獲得諾貝爾和平獎。2022年4月19日，他以62%的壓倒性得票率第二次當選東帝汶總統，就職儀式將於5月20日舉行。

據天亞社中文網報導，奧爾塔在當選後表示，他將努力促進所有政黨以及全體宗教領袖之間的全國性對話，以實現民主、和平與穩定。

東帝汶是亞洲除菲律賓之外的另一個天主教國家，信友佔國家人口總數的98%，尋求與天主教的密切合作是奧爾塔自身信仰的要求，也是國家信仰的要求。



# 帕羅林樞機：意識形態試圖取代福音價值

(梵蒂岡新聞網)“我們正面臨由不同意識形態和各種利益造成的艱難時期，它們似乎要取代福音的真正價值”。這是聖座國務卿帕羅林樞機4月25日下午，在墨西哥瓜達盧佩聖母大殿為該國天主教團全體大會和墨西哥天主教全國教務會議主持開幕彌撒時所說的。與帕羅林樞機共祭的有墨西哥天主教團主席、蒙特雷總主教卡夫雷拉(Rogelio Cabrera Lopez)及墨西哥首席主教阿吉亞爾(Carlos Aguiar Retes)樞機，94位總主教和主教、各宗教和民政當局代表參與了禮儀。



的選擇，以實現共同利益”。帕羅林樞機指出，面對目前的現實，我們必須“睜大眼睛注視世界的困苦、許多被剝奪尊嚴的弟兄姐妹的創傷”。

帕羅林樞機表示，在這復活期，在瓜達盧佩聖母的注視下舉行禮儀是一種“特權”。他邀請信徒以祈禱關懷全人類，基督為了人類死而復活，“人類渴望和需要上主戰勝死亡與邪惡的恩寵”。

樞機指出，無數男女繼續因歧視、腐敗和缺乏正義而受苦，這是“悲傷和痛苦”的情況。他敦促基督徒團體“承擔承諾，在各層級加強團結，並尋找和做出有用且有效

另外，帕羅林樞機提醒說，“基督是道路、真理和生命，宣揚復活的耶穌基督是主給祂的門徒的命令”。就如對門徒們那樣，耶穌邀請我們也如此做，尤其是在今天，在“困難和痛苦重重地敲生命之門”時。上主也對我們說，“去吧”，“去與人們相遇、作真理的見證人”。4月25日是聖馬爾谷聖史慶日，帕羅林樞機最後懇求聖史馬爾谷和瓜達盧佩聖母的轉禱。

# 印度尼西亞 基督徒和穆斯林 共同慶祝開齋節

雅加達(信仰通訊社)一五月二日穆斯林開齋節之際，印度尼西亞基督徒充分展示了對穆斯林信眾實實在在的團結互助。



按照傳統，全國各地基督教會團體紛紛將停車場等大型空地騰出來，供穆斯林信眾進行清晨祈禱。首都雅加達總主教座堂、東爪哇聖心堂等地教友們紛紛向穆斯林信徒祝賀節日。

青年教友們還幫助穆斯林免費分發祈禱用的小墊子。耶穌聖心堂副本堂告訴本社，這種方式展示我們的寬容、建設宗教和諧”。

教信徒之間的宗教寬容和友愛”。2022年開齋節，歷經兩年多的疫情后，印尼穆斯林終於可以一起參加清晨祈禱了。大家感到十分激動、喜悅。雅加達當局表示，至少八萬五千多人參加了朝覲或者回原籍過節。印尼總統佐科、維多和日惹的穆斯林一起祈禱。

地方教友們表示，這一印尼優良傳統一直保持著。基督徒和穆斯林共同展示一個多元宗教的社會；每一年的開齋節、聖誕節以及各種宗教慶祝活動期間都是這樣。旨在“建立友誼、和睦相處；打造印尼宗

斯林在總主教座堂前空地進行祈禱)